

宁波焕发文明之都

现在城市的竞争不仅仅是“硬实力”的较量，更是“软实力”的比拼。城市文明程度如何，这是城市“软实力”的重要标志。近年来，我市以培育和践行社会主义核心价值观为主线，牢牢抓住文明城市创建这一龙头，全面开展文明城市、文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭创建活动，将文明之城这一独树一帜的优势，植入宁波现代化建设的各个方面。

全域化高水平文明城市的创建，改变着每个人的行为举止和城市的角角落落，重塑了宁波的外在形象和内在基因。文明的力量，正在让宁波这座东方港城焕发风采。

本报记者 张昊

社会主义核心价值观培育践行工作持续推进 诚信街区、婚丧礼俗整治等重点项目显成效

“一种价值观要真正发挥作用，必须融入社会生活，让人们在实践中感知它，领悟它，与人们日常生活紧密联系起来，在落细、落小、落实上下功夫。”

近年来，我市始终把培育和践行社会主义核心价值观建设作为深化全国文明城市创建的根本任务和核心主题，项目化推进社会主义核心价值观建设落细落小落实，坚持全方位贯穿、多层次融入，通过丰富多彩的载体，达到“日用而不知”的程度，使“爱心宁波、尚德

甬城”的光芒越来越明亮。

去年，市委在全国率先制定了《宁波市培育和践行社会主义核心价值观落细落小落实行动纲要》，随后梳理出50个项目重点推进，使社会主义核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有，达到潜移默化的效果。今年，市委对这50个重点项目落实情况开展了专项督查，并根据新的形势和要求，制定了新一年度的工作方案，着力推进38个重点项目，诚信街区建设、婚丧礼俗整治、居家养老志愿服

务项目初显成效。

广大市民积极参与进来，从细处入手、小处抓起、实处着力，在日常工作学习和生活中内化于心、外化于行，涌现了如俞复玲、陈怡、胡秀芝等一大批践行社会主义核心价值观的先进典型。今年又评选表彰宁波好人69人，其中32人当选浙江好人，钱树德、郑秀丽等7人当选中国好人，为历年同期之最，名列全省前茅。我市通过加强家风家训建设，开展推荐最美家庭、五好文明家庭评



第四届宁波市道德模范在领奖后合影。

(市文明办供图)

未成年人思想道德建设得到提升 因地制宜的德育工程 成为育人品牌

花朵的成长，离不开阳光雨露。未成年人健康成长，离不开全社会呵护与关爱。近年来，我市不断完善全市中小学生社会实践课堂体系建设，进一步推进乡村学校少年宫、“春泥计划”“四点钟学校”“假日学校”、家长学校建设，为未成年人搭建寓教于乐、学技学艺、立德树人的平台。

江东区镇安小学被评为2015年全国未成年人思想道德建设先进单位，镇海区精英小学的桂子健入选2016年全国百名美德少年……近年来，我市把未成年人思想道德建设工作作为精神文明建设的头等大事来抓，广泛开展道德教育和实践活动，着力完善学校、家庭、社会“三位一体”的教育网络，积极组织开展“童心向党”歌咏、“争做美德少年”等活动，不断完善乡村（城市）学校少年宫和“春泥计划”建设体系，为广大未成年人健康成长撑起了一片蓝天。

青少年承载着家庭的期盼、国家的希望、民族的未来，他们拥有怎

样的价值观就会有什么样的行动。为此，我市研究制定了《关于进一步加强中小学德育工作实施意见》，努力增强德育工作的针对性与有效性，促进未成年人思想道德建设不断跃上新台阶。我市因地制宜，“一地一品、一校一策”的德育工程建设成为育人的品牌和立校之本。象山县“四育并举，以文化人”的德育模式、海曙区以“海之梦”社会实践平台打造“三位一体”的职业生涯体验联动模式、江东区镇安小学开展“童蒙养正、国学毓德”传统文化教育……教无定法，贵在得法，这些工作方法新、举措实，受到学生、家长和社会的欢迎和好评。

“父母离婚后怎样减少对孩子的伤害？”“孩子害怕或拒绝上学，怎么办？”……这是未成年人学习成长中经常会遇到的突出问题，也是今年我市首批未成年人心理健康宣讲聚焦的话题。今年，相关心理学专家和志愿者在我市各地进行百场宣

讲，进一步加强未成年人心理健康教育，为未成年人健康成长“护航”。

志愿服务制度化进一步推进 一张网实现志愿服务 信息互联互通

“向善的心，逼走夜的荒凉，温暖因此挨着每个寻常的日子，一座城市因此闪闪发亮。”诗人用动人的句子，献给这个城市里最可爱的志愿者。近年来，我市大力推进志愿服务事业，着重在统筹规划、制度保障、党员带头、资金支持、社会礼遇等方面下功夫，使全市志愿服务事业不断提升，志愿者们用行动温暖着甬城的角角落落。

目前，由市志工委统一领导，市志愿者协会、志愿服务网络管理系统、志愿者学院、志愿服务基金会、81890志愿服务中心等构成的志愿服务工作体系不断完善。其中的市志愿服务网络管理系统，通过“网上+网下”“网络+实体”的方式，构建起集注册登记、岗位发布、供需对接、服务记录、组织维系、培育孵化于一体的志愿服务管理平台，为社会化运作、项目化推进、岗位化服务提供保障，使求助者与志愿者实现常态自主互动对接，实现全市志愿服务信息互联、互通、互享和数据同步更新。

我市充分发挥志愿服务组织、

特色志愿服务团队、社区志愿服务站的作用，积极组织开展关爱空巢老人、邻里守望、“5”帮你等志愿服务活动，促进志愿服务活动常态化，打造最温暖的“志愿宁波”。宁波各级志愿服务组织和志愿者，以社会需求为导向，以城乡社区为主阵地，以“关爱他人、关爱社会、关爱自然”为主要内容，组织开展了丰富多彩的志愿服务活动。

由过去单纯的打扫卫生、扶弱助残，向教育、科技、文化、卫生、治安、环保等领域拓展，由零星分散、突击性活动，向有组织、有规模、经常化、常态化活动转变，取得了显著成效，得到了人民群众的普遍赞誉，让志愿精神更加深入人心，推动了更多的人参与志愿服务。

在去年中央文明办组织开展的全国志愿服务“四个100”评选中，我市的钱海军获得全国最美志愿者称号，宁海党群同心圆、北仑红领之家获得全国最佳志愿服务项目称号，海曙澄浪社区获得全国最佳志愿服务社区称号，数量位列全省第一。

农村精神文明建设切实加强 农村文明示范线五彩斑斓绚丽多姿

“宁波有礼”，在城市的各个角落，明礼、尚礼、践礼之风，传递着越来越多的温馨与快乐：斑马线前，司机谦和有礼停车让人，行人过完马路会回头微笑感谢；车站机场，不争不抢排队上车，微笑代替了拥挤……

今年以来，我市落实省“迎接G20，人人讲文明——做文明有礼浙江人”活动要求，大力实施“文明有礼、整洁有序”公民文明素质提升工程，深入开展文明出行、文明服务、文明礼仪、文明旅游、文明施工等系列活动，大力倡导“排队守秩序”“礼仪待宾客”等，以公益宣传片、动漫等多种形式，通过新闻媒体、网络媒介和社会媒介，广泛传播

文明理念，着力提升市民素质和城市文明程度。

今年，我市强力推进礼让斑马线执法整治，推行公交车、公交车、工程车、公务员自备车等号牌备案制度，对不礼让行为予以通报曝光。6月16日以来，已查处机动车斑马线前不礼让万余起，斑马线交通事故同比下降了30%，得到了市民群众的普遍点赞，礼让行为已经成了大多数。斑马线逐步成为城市文明风景线。

一座文明城市的品质，在“里子”上最能体现出来，而“四周边两部位”（菜场、学校、医院、车站周边及城乡接合部和管理区域接合部）是各种问题交织繁杂的区域，也是群众反映强烈的区域。市

文明委精心组织“四周边两部位”文明创建顽症治理行动，查找创建工作短板，全市各级共查找梳理治理点位约1400个。实行“对账销号制”“领导包干制”“联席会议制”，对这些点位进行汇总编号，列出分类清单，逐条分解责任，明确目标要求、完成时间，落实一个销号一个，整改一个销号一个。目前已完成约60%重点点位的治理。

每个社区都是文明城市的细胞和基石，它就像一块块拼图、一个个细胞，彼此相互串联构成我们的城市。社区里的平凡而温馨的点滴故事，铺就了社会和谐的底色，构筑起每个人的“幸福港湾”。今年，市文明委启动社区文

明创建提质行动，大力开展“组织领导优、民生服务优、环境秩序优、文化活动优、道德风尚优，居民满意度高”的“品质社区”创建活动。7月启动的首届“十佳品质社区”推荐评议活动，再度激发广大社区居民的热情和家园意识。目前活动已进入投票环节，市民踊跃参与，为自己社区点赞，为文明宁波喝彩。

为引导和规范市民文明行为，提高文明城市创建的法治化水平，市人大常委会还将《宁波市文明行为促进条例》列入今年立法论证和调研计划。目前已完成调研报告和条例草案初稿，接下来经市政府常务会议研究确定形成议案后，提交市人大常委会审议。

村环境卫生长效机制的基础上，今年我市全面开展集文化、文明、产业、旅游、生态等为一体的农村文明示范线建设，全力推进打造五彩斑斓、绚丽多姿的乡村文明综合体。市文明办制定《宁波市农村文明示范线创建行动方案》，召开工作部署会，明确创建的目标、任务和要求，在四明山区的余姚，打造独具山村风味的“五彩四明”文明示范线；在沿海地区的象山，打造具有东海渔村特色的“斑斓西沪”文明示范线；在平原地区的慈溪，打造四季鲜花盛开、瓜果飘香的“溪上慈风”文明示范线。

美丽农村升级版不仅需要“外在整洁”的美，更要“内外兼修”的美。我市通过发掘乡贤资源来涵育文明乡风，通过开展家风家训活动来传播、塑造优良家风，通过保护历史文化守住文化根脉、留住乡韵乡愁，推动实现“乡风民风美起来、人居环境美起来、文化生活美起来”。

承载优秀传统文化、展示道德模范与身边好人、传承好家风好家

训……全市已建成的789家农村文化礼堂，如今成为农民群众的共同精神家园、村民议事集会的重要场所、培育和弘扬社会主义核心价值观的新阵地。三年来1.2万多场大型活动吸引了超过100万人次参与，发掘和培育了一大批乡贤能人、文化达人和农民文艺团队，受到基层干部群众的热烈欢迎。农村文化礼堂，目前成为我市农村文化建设和服务精神文明建设的亮丽名片，在全省乃至全国都享有一定的知名度。



孩子们在宁波科探中心感受科学世界的魅力。

(徐文杰 摄)



余姚市中小学校把开展廉洁从教承诺作为师德师风教育的开学必修课。

(苏英英 摄)



江东区福明家园社区党总支携手共建单位开展党员志愿服务活动。

(严龙 裴金杰 摄)